

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.
*
Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50
Vidéken:
Egy évre . . . 20 korona
Fél évre . . . 10
Negyedévre . . . 5
Egyes szám ára 4 fill

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsdeben.
Megjelenik délután 5 órakor.



MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.

Teljesen befizetett részvénytőke: 60,000,000 K.

Tartalékalap 33,500,000 „

A MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK KASSAI FIÓKJA

*** Fő-utca 12. I. emelet. ***

Foglalkozik a bankszakmába vágó

összes műveletekkel.

Betéteket ^{tőkekamat-} ^{adómentesen} 4%-kal

kamatoztat.

Hivatalos órák | d. e. 8 $\frac{1}{2}$ —12-ig.
| d. u. 2 $\frac{1}{2}$ —4-ig.

Hódító magyarság.

Kassa, május 11.

Májusi napsugártól verőfényes utcákon festői tarka kép köti le a figyelmünket. Seregnyi apróság, cifra pruszlikus, patyolat ingvállas, piros-pozsgás arcu gyermekcsapat vonul fel az utcákon, szép sorrendben, tanítója, lelkésze vezetése mellett. Az apróságok után ünneplőbe öltözött felnőtt emberek: a csöppnyi legények, lányok szülei, hozzátartozói. Ezt a szép képet az abauj-tornavármegyei és kassai közművelődési egyesületnek köszönhetjük. Lelkes és buzgó elnöke dr. Puky Endre alispán toborozta össze a gyermekek százainak seregét, hogy elhozza őket a kassai színházba. A színház a maga közvetlen hatásával ez alkalommal a magyarság hódító vára, arra hivatott, hogy a fogékony gyermek lelket a magyar nyelv, a magyar dal szeretetére bírja.

Nemes és okos gondolat volt a nem magyar ajku vidéki nép gyermekeit a színházba toborozni. Teljes mértékben értékeljük az ilyen előadás magyárosító hatását.

Es amint elnézzük az örömtől csillogó szemű gyermekcsoportot, különös érzéseink támadnak. Egy sereg tót anyanyelvű gyerek nyűzsög kö-

rülöttünk, akiket a magyar kultura talán pótolhatatlanul elveszít, ha ideje korán lelkes férfiak arra nem gondolkodnak, hogy e sokaságot meg kell hódítani a magyarságnak, be kell olvasztani a magyar nyelv családba.

Ezen tűnődve önkéntelenül is számot kérünk a magyar intelligens társadalomtól, mit tett a nem magyar ajku nép meghódítására? Keressük azt a mélyreható és nagy méreteket átható agitációt, melynek világos célja nem más, minthogy a magyar kultura varázsába vonja a nem magyar-ajkuakat, kiszabadítván a nemzetiségi apostolok és a nemzetközi élősdi karmából. Ezt a társadalmi szervezeten felépült, az egész országot egyetemesen átfogó intézményt fájdalom nem találjuk. A tervszerű, rendszeres, az egész országra kiterjedő magyárosító akció helyett, az egyes vidékeken elszórtan létező kultüregyletek apró guerilla harcokat folytatnak a magyar kultura érdekében. Egyetemes erő kifejtés hiányában, gyenge erejű, anyagiakban szűkölködő vidéki kultüregyletek pótolják, az országos akciót. Nekünk nincs milliókkal rendelkező kultürszervezetünk, még csak száz-egrezek sem állnak rendelkezésre, hanem meg kell elégedni egy-egy vidék kiskeretű kultur szervezetének tevékenységével. És ha ez sem volna, a nem magyar ajku nép kész prédája volna a magyarság és a nemzet ellen irányuló minden bűnös agitációnak.

Nagyra kell becsülnünk az abauj-tornavármegyei és kassai közművelődési egyesület szerepét, itt a magyar nyelv határon. Missziót van hivatva teljesíteni és ebben támogatást érdemel. A legjobb irányban indult el; ovódákat rendszeresít, iskolákat támogat, foglalkozik a gyermeklélek kipallérozásával. De nekünk a felnőttekre is szükségünk van. A különféle áramlatok által széttagolt irányzatok körül a nemzeti eszmének biztosítani kell a felnőtt nem magyarajku népet.

Erre kínálkozik mód, olyaténképpen, hogy vetített képekkel illusztrált felolvasás-ciklusokat rendszeresítsen kultüregyletünk a falvakban. Puky Endre lelkesedésében megbizunk s hisszük, hogy kitűnő programot tud összeállítani és buzgó gárdát tud Kas-

sán összetoborozni a felolvasások tervének megvalósítására. Tél idején, mikor a mezei munka szünetel, hálás örömmel fog sietni a nép a tudás forrásához.

A Takarékpénztár rekonstrukciója.

(Beszélgetés Barta Ödön képviselővel. — A Magyar Nemzet támadása. — A valódi érdek.)

A Napló tudósítója ma délelőtt felkereste Barta Ödön országgyűlési képviselőt, aki a Takarékot a fővárosi intézetek előtt képviseli, azzal a kérdéssel, mi a nézete a takarékpénztári szanalási akció fölött a Magyar Nemzet című fővárosi napilap mai számában megjelent kritikáról. A képviselő ur a következőket volt szives elmondani:

A cikk nyilvánvalólag tendenciózus, és ugylátszik részint hézagos, részint rosszakaratu információ alapszik. És mert én hirlapi polemiaival a folyamatban levő nagy munka közepette nem foglalkozhatom, csak röviden a cikk legkiáltóbb tévedéseit szállíthatom le az alábbiakban a kellő értékre.

A részvényesek érdeke.

A folyamatban levő műveletek tervéből, az elsőbbségi részvények terve kiküszöböltetett. Nem lesz elsőbbségi részvény, hanem lesznek egyenjogu részvények, a melyekre vonatkozólag a régi részvényeseknek elővételi joguk van és minthogy így az összes új részvényeket módjukban áll a régi részvényeseknek megszerezni, szakszerűleg és jóhiszeműen. Kizsákmányolásról és más eftélékről beszélni nem lehet. A részvényesek érdeke szempontjából egyáltalán nem sérelmes, a régi részvények akar 40 koronára is lebélyegzetlenek. Mert nem az a kérdés, hogy mennyi a részvény névértéke, hanem mennyi a belértéke, a részvénytársaság terhe. A teher leszállítása a helyes mérlegkésztés szempontjából bir fontossággal és a lebélyegzés csakis ezen érdekből történik.

A Takarékpénztár künnlevőségeinek értéke annál nagyobb, mennél nyugodtabb lebonyolítás biztosított s így a Takarékpénztár állaga és állapota minden eshetőségekkel szemben biztosítva legyen, a nagy összegű künnlevőségek megfelelő részéből és az új részvények felpénzéből egy külön tartalék-alap lesz képezendő.

Ha tehát a kétes követelések tartalék-alapjába helyezett követelésekből remélhetőleg olyan nagy összeg fog befolyjni, aminőt a cikkirő remél, ez az eredmény a részvények belértékét fogja tetemesen növelni s ez az emelkedés annál biztosabb, mennél biztosabb alapokra helyeztetik az intézet további üzletmenete és a követelések folyóvá tétele. Ezt az utóbbi eredményt pedig

Schütz és társa

angol uri-szabók

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2. szám.

Nagy választék valódi angol szövetekben. Megérkeztek a legdivatosabb kelmék és szövetek. Pünkösdi ünnepek előtt rövid idő alatt készítünk uri öltönyöket.

az eleven tüzlet szilárd alapokon való folytatása és csakis ez biztosíthatja, mert ezt az eredményt sem a cikkíró által propagált csöndes likvidáció vagy az egész Felsőmagyarország veszedelmét jelentő csőd kilátásba nem helyezheti.

Igy áll a részvényesek érdeke.

A betevők érdeke.

A betevők érdeke az intézet rekonstrukciója tervében teljes biztonságot nyer, és merész fantázia kell ahhoz, ha valaki azt akarja elhíttetni, hogy a betevők csőd esetében is teljes kielégítést remélhetnének, mert tudvalevő, hogy a csőd maga a vagyonnak tetemes részét vinné el, ami csak a betevők és hitelezők érdekeit veszélyezteti. De nem is beszél itt csödről senki, ilyesmi legfeljebb egyik-másik tömeggondnok jelölt ábrándját képezi.

Az adósok érdeke.

Az adósok érdeke az, hogy katasztrófa ne történjék, mert a katasztrófa sok ezer ekzisztenciát rántana magával. De a Takarékpénztár eleven tüzletének fentartása, magában hordja annak a biztosítását, hogy a rekonstrukció folytán megerősödött intézet az adósok legmellényosabb kezelésére még képesebb, mint eddig.

A pesti intézetek érdeke.

A pesti bankok érdekét védeni nem az én dolgom. De az tény, s ezt az igazság érdekében meg kell jegyezni, hogy a bankok nem nyereségre, hanem a piac szánására lépnek akcióba, még pedig nem valami nagyon szívesen, és nem lehet szó a régi intézet felszívásáról, mikor az összes új részvények a régi részvényeseknek és a kassai piacnak ajánlatnak fel s a kassai részvényeseknek módjában lesz az igazgatóság többségét az illeti érdekelttség legkiválóbbjaiból összeállítani. Végre az igazság kedvéért azt kell megjegyezni, hogy a pesti intézetek azt az 5 milliót, melyet a kormány segítségül ad, ocsó kamatra ugyan ugy vagyis 2% kamat mellett a Takarékpénztár tüzletének bocsátják rendelkezésre. Ilyen alapon tehát kár izgatni a publikumot.

Korteskedés a színházért.

Mesék Komjáthy igazgatóról.

Mit mond Stoll Károly?

A kassai színház pályázatával kapcsolatosan nemrég irt cikkünkben említettük volt, hogy Stoll Károly a Népszínház volt rendezője, aki az új regimben szerződés nélkül maradt és Vidor Dezső az Operaház rendezője együttesen pályázni akarnak a kassai színház bérletére. Ennek ötletéből komoly érvekkel és a színház menetének alapos ismeretével kitéjtettük, minő veszedelmes, sőt kész bukást ígér, ha a színház élére vagyontalan igazgatók kerülnek, akik a nagy tőkét igénylő vállalkozáshoz a háttérben strómankodó pénzember tőkéjével indulnak neki.

Megnyugvással konstatálhatjuk, hogy fejtegetéseink illetékes körökben figyelemre találtak s azok sorában, kik a színház menetéről több tekintetben tévedésben voltak, egyenesen feltűnést keltettek.

Az a meggyőződésünk, hogy a kassai színészet jövője ezidő szerint egyedül Komjáthy János színiigazgató személyében talál szerencsés megoldást, már első cikkünk idején is a közönség nagy részének véleménye volt.

Es ha a közönség figyelmét történetesen a Takarékpénztár eleven husba vágó ügye le nem foglalja, már élénk demonstráció történt volna arra nézve, hogy Komjáthy Jánost a város illetékes tényezői Kassa színészetének biztosítsák. Komjáthy Jánost elvégre a látszat kedvtelenítette el. Az a látszat, mely szerint a közgyűlési határozatból méltatlanságot vélt kiolvasni. Mi sem könnyebb, mint e tekintetben Komjáthy érthető érzékenységét orvosolni. Jeleztük már, hogy a közgyűlési határozat helyes értelmét társadalmi uton adják tudtára a bizottsági tagok, még pedig oly formán, hogy aláírásokat gyűjtenek, miszerint Komjáthy személye iránt bizalommal, nagyrabecsüléssel és szeretettel viseltetnek.

Mikor ilyen helyes mozgalom indult meg, nem tudjuk eléggé elítélni Stoll Károlyt nyilván kortescélra használt és többek előtt tett azon kijelentését, hogy Komjáthy semmi körülmények között nem pályázik a kassai színházra. Stoll Károly ezen állítását Komjáthy egy nyilatkozatával erősíti meg, melyet állítólag neki mondott volna.

Jól ismerjük Komjáthyt s joggal tételjük fel róla, hogy Stoll Károly előtt ilyen nyilatkozatot nem tett. Rosszul teszi tehát Stoll Károly, ha Komjáthyt olyan nyilatkozatot imputál, mely kortes eszköznek is képes értékű, mert a kassai közönség talál rá módot, hogy színiigazgatókat továbbra is Kassán maradásra bírja. És ez a törekvés sikerrel kecsegtet.

Az unalmas Rothschild.

Wertheimstein Rózsika férje.

Egy amerikai világlap cikke.

Néhány nappal ezelőtt jelentettük, hogy lady Charles Rothschild, született Wertheimstein Rózsika Nagyváradról visszatazott Londonba férjéhez. A newyorki World, a melynek rendesen igen jó értesülései szoktak lenni, ezen alkalomból azt írja, hogy nem lenne csoda, ha a temperamentumos magyar leány a lord mellett az életét ilyen hamar meguntta volna. Mind a két Rothschild-fü, Walter és Charles nagyon visszavonult életet élnek és idejüket csaknem kizárólag a természetrajzi kutatásoknak szentelik. Rothschild Walter nemrégiben adott ki egy könyvet a madarokról. Charles Rothschild, a Wertheimstein Rózsika férje szenvedélyes bogarász és most egy idevágó nagy munkán dolgozik. Charles nagyon takarékos ember. Az apjától évenként 600.000 korona évi apanaszt kap. Ennek nagyobb részét nem költi el. Így a múlt évben csak száz-ezer koronát költött, úgy hogy 500.000 koronája maradt, melynek egy részét jótékony célokra adta. Társaságba egyáltalában nem jár és így könnyen megérthető, hogy Wertheimstein Rózsika az unalmas környezetből néhány napra hazakivánczolt Magyarországra.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítók telefon jelentése.

Minisztertanács.

Budapest, május 11.

A kormány ma délelőtt a miniszterelnöki palotában minisztertanácsot tartott, a

melyen a kabinet valamennyi tagja részt vett. A minisztertanácsban Wekerle Sándor miniszterelnök és gróf Andrássy Gyula belügyminiszter jelentést tettek bécsi utjokkal, illetve audienciájukkal kapcsolatosan a ki-egyezésről és alkotmánybiztosítók kérdéséről. A minisztertanács ezután a koronázási ünnepségek előkészületeivel foglalkozott.

Zavar a szociáldemokrata-pártban.

Budapest, május 11.

A budapesti központi szociáldemokrata-pártban már napok óta bomlás és meghasonlás állott elő. A pártvezetőség ma délelőtt ülést tartott, amelyen a penzkezelést és az adminisztrációt vették vizsgálat alá. A vizsgálat eredménye az lett, hogy nagy hiányokat fedeztek fel. A felfedezésnek szenzációs hatása volt. Altalános feltűnést kelt, hogy Kardos Jakab, az adminisztráció eddigi vezetője, elutazott a fővárosból.

Kohn Sámuel ünneplése.

Budapest, május 11.

A budapesti izraelita hitközség ma küldöttségileg tisztelgett Kohn Sámuel főrabbi előtt abból az alkalomból, hogy a király őt királyi tanácsossá nevezte ki. Ez az első nagyobb kitüntetés, amely zsidó főpapot ért.

Nessi Pál eltűnt.

Budapest, május 11.

Ma délelőtt szenzációs hír járta be a fővárost. Nessi Pál, volt orsz. képviselő nyomtalanul eltűnt a fővárosból. Nessi ellen, a kinek eddig is meggyűlt már a baja a bíróságokkal, ismét több feljelentést tettek sikasztás miatt. A rendőrség mára idézte be Nessit, de helyette ügyvédje jelent meg, aki bejelentette, hogy Nessi nyomtalanul eltűnt.

A rendőrség kutatni kezdett. Kiderítette, hogy Nessi egy-két nappal ezelőtt válpőrt indított felesége ellen. Az íróasztalán egy levelet találtak, amelyet Nessi az ügyvédi kamarához intézett és amelyben bejelent, hogy az ügyvédség gyakorlatáról lemond. Minden valószínűség szerint Amerikába szökött. A rendőrség körözőlevelet bocsátott ki ellene.

UJDONSAGOK.

A gyilkos vaskalaposság.

Az ország három különböző helyén három diák öngyilkos lett a tegnapi napon. Mind a három nyolcadik gimnazista volt s mind a háromnak az adta kezébe a gyilkos fegyvert, hogy félt az érettségétől. A fiatal lelkek harmoniáját megzavarta ettől a rettegett vizsgálatról való félelem.

Régi nóta, ócska dal az amelynek szomorú akkordjai ilyenkor érettségi előtt annyiszor felhangzanak. A fegyverdurranás után, mikor még nem párolgott el a hasznaltalanul kiontott ifju vér, a toll emberei neki fogunk azután cikkezni az érettségi, az ellen az eltűnni nem akaró ostobaság ellen.

Ha azután lezajlottak a maturák, ha tanu voltunk az azokat követő féktelen dinom-dánomnak, akkor megfeledekezünk a kiomló vérről s csak egy esztendő múlva, az újabb áldozatok véres árnya riaszt fel lethargiánkából.

De talán nem is ez az oka ennek a járványszerű tömegöngyilkosságnak, hogy érettségi van, hanem oka az a rettegés

Műhely áthelyezés.

Tisztelettel tudatom a n. érdemű közönséggel, hogy
 === **sapkakészítő műhelyemet** ===
 Fő-utca 103. szám alól május hó 1-től **Fő-utca**
III. szám alá helyeztem át.

WEBER PÁL.

==== Különleges sapkakészítő. * KASSA * Fő-utca 111. szám alatt. =====

és megfélemlítés, mely a vizsgálatot megelőzi.

A matura az első nagybbszerű ostoba intézmény, melyet a gyermekember megismer. De hát ez nem nehéz vizsga. A miniszterium szinte évről-évre könnyít is rajta, úgy hogy emiatt még a közepes szorgalmu és nagyon tehetségtelen nebulónak sem kelene gyilkos fegyvert emelni maga ellen. Hanem a tanárok — tisztelet a kivételnek — mind bizonyos mithikus homályba burkolják azt, hogy mi történik az érettségén. A középiskola nyolc esztendeje alatt azt hallja a diák, hogy az érettségitől félnie és rettegnie kell, mert itt ad számot arról, amit nyolc év alatt tett, vagy nem tett. Az egész középiskolai oktatás silányságát, érzéktelenségét leplezik el a fantommal, a titokzatos érettségivel.

Ahelyett, hogy nyíltan megmondanák, hogy az érettségi vizsga egy rettenetes számarság, mit csak a vaskalaposság tart fenn, nagyképtűsködve rémitgetik a diákot, hogy így, meg úgy — az érettségi, jaj lesz ott nekik. Nem csoda hát, hogy egy gyöngye pillanatban csődöt mond a fiatal ember energiája, s a fegyverhez nyúl, hogy még meg sem kezdett élet hajnalán, telve valóra válható reményekkel, uralkodó lesz lelkén a félelem, s fegyverhez nyúl.

Az emberi ostobaság, vaskalaposság áldozatai fölött domborodnak ekként matura előtt a sirhalmok.

— **Kinevezés.** A kereskedelemügyi miniszter Lukács János kassai felsőbb ipariskolai tanárnak az igazgatói címet és jelleget adományozta. Ezzel a kassai felsőbb ipariskolának éppen három igazgatója van.

— **Aranyossy László temetése.** Tegnap délután temették Aranyossy László ügyvédet, a kassai Takarékpénztár elnöki igazgatóját és az ügyvédi kamara elnökét a város társadalmának általános részvete mellett. A temetésen a város előkelőségei élén ott láttuk Szalay László főispánt, Eder Ödön, polgármester, dr. Puky Endre alispánt, Paksy József kir. főügyészt, a törvényhatósági bizottság számos tagját. A temetési szertartást Kozora Endre prépost-kanonok plébános végezte nagy segédlettel. Aranyossy Lászlót a Rozália temető kertben levő családi sírboltba helyezték örök nyugalomra.

— **Gyermekelőadás a színházban.** Az abauj-tornavármegyei és kassai kultúregylet ma délután rendezi a nem magyarajku környékbeli községek számára a második előadást. A gyermekek részint vonaton, részint szekereken vagy gyalog jöttek be nemzeti szín zászlok alatt, tanítóik vezetése mellett. Az ünneplő ruhába öltözött apróságok hangos énekszóval vonultak fel az utcákon. Lelkes, magyar hazafias dalokat énekeltek s hol a Kossuth-nótára, hol a Himnusz vagy a Szózatra zendítettek. A korábban érkezett gyermekek dében a ligeti gyepen költötték el a kis batyuban hozott elemozsiát. A tanítók a délelőtti órákban a gyermekeket elvezették Rákóczi fejedelmünk sírházhoz, a hőnvédészorhoz, a muzeumba, megmutogatták nekik a város nevezetességeit. A színház nézőterét a csöppnyi gyermekek egész légiója lepte el. Csupán a földszinti páholyokat foglalta el a közönség, hogy az előadás kiadásaihoz ezzel is hozzájáruljon. A színtársulat a „Gül baba” operettet játszotta, melynek tarka, festői változatossága nagyon tetszett a gyermekeknek.

— **A kassai önkéntes tűzoltó és mentőegyesület** holnap délelőtt közgyűlést tart. Ez alkalommal Balla Mihály tűzoltó alparancsnok 25 éves működésének a jubileumát is megünneplik. Az ünnepelel tűzoltó tiszt ez alkalommal érdemes és a köz javára kifejtett munkássága elismerésül az egyelet részéről ezüst babékoszoruban részesül.

— **Halálozás.** Özv. Demeter Tituszné tegnap délután életének 60-ik évében hirtelen elhunyt. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja.

— **A Rákóczi-perselyek.** Rákóczi temetése alkalmával Gerlóczy Béla a Jelzálogbank igazgatójának nemes buzgalmból a közönség soraiban a szobor javára perselyekben adakozást gyűjtöttek. A perselyekbe összesen 2158 korona 77 fillér gyűlt össze, melyet Gerlóczy Béla bankigazgató már át is adott Eder Odön polgármesternek.

— **Hangverseny a színházban.** F. hó 15-én a katonai karmesterek nyugdíjalapja javára hangverseny rendeztetik a következő műsorral: 1. Wagner R.: Nyitány „Tannhäuser” című dalműhöz. 2. „Süketnek kell lenni” bohózat, játszik Hevessi Mariska, Faragó Ödön, Nagy Gyula, Szénássy Gy. 3. Saint Saens: danse macabre (Holtak tánca) szimfonikus költemény. 4. Schubert F.: „Ave Maria” dal, vonósötösre, harmonium és hárfá kísérettel. 5. a) Wagner R.: „Erzsébet imája” Tannhäuser című dalműből. b) Tosti: Vorrei morir, éneklő Klebersberg Gézané urhölgy, zongorán kíséri Hemerka Ulrik. 6. Liszt F.: I. Magyar Rhapsodia. Jegyek előre válthatók Mildner Ferenc és Quirsfeld János üzletében.

— **A Kassai Takarékpénztár ügyében** a szanalási akció befejezettnek mondható. Most csupán az van hátra, hogy a részvényesek közgyűlése, melynek összehívása iránt intézkedés történt, megerősítse azokat a megállapodásokat, melyek a lefolyt hosszú tárgyalások eredményeként a közgyűlés elé kerülnek. A megállapodás szerint körülbelül 1.300.000 korona új részvénytöke szereztetik be, melynek legalább a fele a kassai piacon kell, hogy elhelyezést találjon. Amit a kassai piac fel nem vesz az új részvénytöke feléig a budapesti pénzintézetek csoportja köteles átvenni. A régi részvényesek számára az elővételi jog kedvező feltételek mellett biztosítva van. Az új igazgatóság úgy lesz felállítandó, hogy abban a budapesti pénzintézetek képviselve legyenek, de a kassai helyi érdekeltség többsége biztosítva legyen. A részvényesek közgyűlése után a budapesti pénzintézetek a kormány által náluk e célra elhelyezett 5 millió koronát 2 százalék kamattal a Takarékpénztár céljaira annak üzletébe elhelyezik. Ez a tény magában véve is elégtendő, hogy a Takarékpénztár rekonstrukció után erősebbé váljék, mint valaha volt. A közgyűlésig a Takaréknak rendelkezésre áll a budapesti intézetek részéről annyi hitel, amennyi a folyó követelések akadálytalan teljesítésére szükségesnek mutatkozik.

— **Tüzek.** Liptószentmiklósról jelentik: Ráztok községben tegnapelőtt özevgy Matuska Péterné bérletében levő gazdasági épületek ismeretlen okból kigyuladtak és nagymennyiségű takarmánnyal és gazdasági gépekkel együtt leégtek. A kár több mint tízezer korona. — Királylehotán tegnap este kigyuladt Lehóczky Jenő földbirtokos háza és a nagy szélben 19 lakóház, 20 gazdasági épület és számos állat pusztult el. A tűznel megjelent Kiszely Árpád dr. főszolgabíró és erélyes nyomozást indított a tűz keletkezésének kiderítése végett. A kárnak csak kis része térül meg biztosítás által.

— **Adományok Rákóczi szobrára.** II. Rákóczi Ferenc lovasszobrára érkezett adományok. VIII. közlemény. A VI. ker. áll. főgimn. Budapest 7.40 kor. A temesvári posta- és távirahivatal 13.52 kor. Tiszszederkény község előlj. 10 kor. Felőr község 1 kor. Mezőnagymihály község 2.60 kor. Bölcse község 2 kor. Jánoshalma község 13.50 kor. Mehala község 9.40 kor. Czibakháza hitelszövetkezete 5 kor. Ujkécske község 3 kor. A szatmári gazdasági és iparbank 10 kor. Juth község 2 kor. Német-szentpéter község 2.30 kor. Türkös község 3.60 kor. Mindszent község 5 kor. Kemeneshögyész község 4.90 kor. Nagyberég közs. 20 kor. Tiszszentmiklós község 5 kor. Marczibányidombegyháza 5 kor. Dévény mezőváros 10 kor. Az ujkécskei gőzmalom rtság 10 kor. Liptóvapecz község 8.20 kor. Kisháza község 10.35 kor. Berhida község 20 kor. Nagykálló község 7.80 kor. A szí-

lágysomlyói posta- és távirahivaltól Szamosszeg község előlj. 2.40 kor. Láb község 3.50 kor. A gyergyószentmiklósi polg. isk. igazg. 6 kor. Felsőtúrscsik közs. 171.11 kor. Nemesszalók község 5.18 kor. Kukmér község 3.70 kor. Tapolcz község 18.80 kor. Retteg község 1 kor. Gyoma közs. 13 kor. Ugod község 2.66 kor. Újpest község 10 kor. Nyirbátor közs. 9.50 kor. Ertény közs. 4.10 kor. Gádos község 3.70 kor. Alsószinevér község 10 kor. Rakasz közs. 2.04 kor. Felsőörs 2 kor. Tiszadob 6.20 korona. Zsusk 14.86 kor. Magyargencs 25.60 kor. Tövis 6.20 korona.

— **A regény vége.** Bajáról írják lapunknak: A múlt évben történt, hogy egy szép bajai leány, Schreier Gizella a vonat elé vetette magát, mert nem lehetett szerelmeséé Börcsök János vonatvezetőé. A vonat Schreier Gizellát nem ölte meg, csupán a két lábát csonkította meg bokában. A rémes eset után a két szerelmes között mégis megtörtént az eljegyzés és vasárnap házasságot kötöttek.

Színház, művészet.

Heti műsor.

Szombaton, Diósi Nusi jutalomjátékául *A milliárdos kisasszony.*

— Szezonzárás a kassai színházban.

Az ördög nagy sikere után, még két pompás darabbal fejeződik be a színi évad. Vasárnap este Berczik Árpád énekes vigjátéka a Hymfi dalai kerül színre, melyben kevés kivétellel az egész társulat játszik. A fő női szerepet Fái Flóra játsza, ntig Hymfit Rác Ede. Héttón a Boccacío ez a csudaszép operett kerül színre. A főszerepeket Váradí, Kállai, Nagy Aranka, Diósi Nusi, Faragó, Nagy Gyula, Csöregh, Pápay és Miskey éneklők. Vasárnap délutáni előadásban a Milliárdos kisasszony operett kerül színre. A saison egyik sláger darabja volt a mulatságos, szép zenéjű operett, mely bizonyára vasárnap nagy közönséget fog a színházba vonzani.

— **A színházi műszaki személyzet jutalomjátéka.** A május 14-én megtartandó jutalomjáték iránt nap-nap után nagyobb érdeklődés mutatkozik, melynek sikerét az a körülmény biztosítja, hogy az előadás keretében olyan művészi élvezetben lesz közönségünknek része, mely eltér a rendes színházi előadások keretétől. Az előadás műsorát itt adjuk, mely érdekesség és változatosságánál fogva, eltekintve minden egyébberkölcsi érdekektől, támogatásra érdemes. Az estét a katonazenekar „Erkel” Hunyadi nyitányával kezd, azután következik, a „Kakastúlón” c. monológ előadja Szokup J. Sándor, Kán-kán táncolják a színtársulat táncosnői, Cox és Box vigjáték 1 felvonásban. A kassai dalárda nagy hangversenye. Vetített karikatúrák Doktor János rajzai után festette Zaulek Béla. És végül Szigligetinek a Falusiak című 3 felvonásos szép magyar vigjátéka. Az 1-ső és 2-ik felvonás közt, Diósi Nusi a kassai nemzeti színház művésznőjének énekszámait. Ezen előadásra jegyek válthatók vasárnap 9–12-ig, hétfőn 3–5-ig az előcsarnoki pénztárnál.

Kassai takarékpénztári részvényt keresek megvételre. Ajánlatok az ár megjelölésével e lap szerkesztőségéhez küldendők.

Déli Jég és Viszontbiztosító-Társaság

magyarországi osztálya
Budapest, Váci-utca 20. sz. az „ADRIAI” Bizt. Társ. házában.
Teljesen befizetett alaptőke 3.000.000 kor.
Tartalékok 6.918.370 kor.
Ezen, a cs. és kir. szab. „Adriai biztosító társulat” védnöksége alatt megalakult társaság biztosít különféle terményeket jégkár ellen a legkedvezőbb feltételek és a legjutányosabb díjak mellett. Biztosítási ajánlatokat elfogadnak és felvilágosításokat készségesen adnak az „Adriai biztosító társulat” összes vezér-, fő- és kerületi ügynökei.

Főügynökség Kassa:
Boros Béla. Unger Mór
titkár.

Kassa közvetlen közelében fekvő, mintegy 600 azaz hatszáz holdas, legjobb karban tartott

birtok

bérbeadó. Feltételek megtudhatók dr. Grosschmid Géza és dr. Horváth Lajos ügyvédi irodájában, Kassán, Fő-utca 4-ik szám alatt.

Öt és három szobás

LAKÁSOK

kerttel, augusztus elsejétől bérbe vehetők. Fekvés: belváros és Rákóczi körut. Közelebbit: dr. Grosschmid G. és dr. Horváth Lajos irodájában, Kassa, Fő-utca 4-ik sz. alatt.

A Csermelyvölgyben egy villa bérbeadó.

Cím: a kiadóhivatalban.

A ki eddig eredménytelenül játszott az osztály-sorsjátékon

A ki még egyáltalán nem kísérelte meg abban szerencsését

A ki tényleg főnyereményhez akar jutni

A ki pontos és előzékeny kiszolgálásban akar részesülni, az forduljon bizalomteljesen a legnagyobb szerencsegyűjtő-déhez

GAEDICKE bankházához.

Az I-só osztály húzása már május hó 23-án és 25-én.

Ezen húzásokhoz ajánlunk:

Egész Fél Negyed Nyolcad sorsjegyet
12.— 6.— 3.— 1.50 koronáért

A pénz beküldéséhez szükséges postai befizetési lapok ingyen és bérmentve.

GAEDICKE

bankház

BUDAPEST, IV, Kossuth-Lajos-utca 11.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR.

ÉRTESÍTÉS.

Ezennel értesítjük a t. közönséget, hogy az eddigi 3½₂ százalék mellett elhelyezett betétek kamatlábát f. hó 1-től

4 SZÁZALÉKRA EMELTÜK

és az új betéteket is 4 százalékkal kamatoztatjuk; a betéti-kamatadót az intézet viseli.
Kassa, 1906. november 2.

AZ IGAZGATÓSÁG.

LOKOMOBILOK, GŐZCSÉPLŐGÉPEK, BENZINMOTOROK,
ARATÓGÉPEK, TALAJMÍVELŐ ESZKÖZÖK,
TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.

KIVÁNATRA SZIVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.

MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST